

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XIX

Sábado 13 de Enero de 1917

Núm. 5298

Madrid

El españolismo radical

Apoyándose en una afirmación imprudente, además de inexacta, que hiciera el Conde, luego de ser resuelta la crisis, ó sea la de que había sido una respuesta al exterior, varios periódicos, pero muy singularmente uno de la extrema izquierda, batepalmas, tira el gorro frigio por los aires, y se da unas cuantas volteretas delante de su público beocio en señal de contentamiento porque no prevalecen ó porque son dignamente repulsadas las intromisiones de los extranjeros. Y a nosotros, la teoría nos parece muy bien, porque no hemos dicho nunca que debemos europeizarnos, ni que hay que dejar que circulen libremente «los aires de fuera», ni hemos aplaudido, ni reclamado «la intervención espiritual de Europa» en nuestra política interior, ni aceptado el «veto extranjero» contra ninguno de nuestros políticos. Nos parece bien la teoría y tenemos autoridad para defenderla, porque nosotros queremos ser cada día más españoles, conservar y remarcar los rasgos de nuestro carácter y las cualidades distintivas de nuestra raza, que no se eche doble llave, sino que esté abierto y muy abierto el sepulcro del Cid, que cada día se afirma más y más el españolismo, y se niegue más rotundamente el extranjerismo; pero los que piensan en francés ó en inglés, y visten intelectualmente los figurines ingleses y franceses y germanos, y no sirven a sus lectores otros géneros que los que pasan por la aduana francesa ó inglesa, y en casos menos frecuentes la alemana, con qué autoridad invocan el españolismo, cuando precisamente lo proponen un día y otro á sus filias extrañas olvidando que Gibraltar es español y que en la Francia del Mediodía hay una porción irredenta, que es alma y cuerpo de la Cataluña española?

Para que se vea el carácter que tienen estos aplausos y contentamientos de ahora, basta recordar que hace pocos días, uno de los más honrados y sinceros prohombres del republicanism, Roberto Castrovido, escribiendo *ex abundantis cordis*, decía, que si triunfaban como él creía y deseaba Inglaterra, Francia, Italia, Rusia, Bélgica y Servia, los republicanos españoles extirparían ayudados por franceses é ingleses, los gérmenes de germanismo, de militarismo, de clericalismo, de adversión á la democracia y la libertad que hubiese dejado en España la guerra europea. ¡Con ayuda de franceses é ingleses, esto es, llamándolos á intervenir en nuestros asuntos interiores! Y quienes sin recate declaran que pedirían esa ayuda y aceptarían de mil amores esa intervención y se pondrían no como soldados de fila, sino como siervos á sus órdenes, son los que quieren dar á entender que les entusiasma la solución de la crisis, porque es una respuesta al exterior. No. Sean Vds. francos. A Vds. les ha parecido que es una respuesta á Alemania, y eso es lo que les gusta y eso es lo que les aplauden; que no haya salvoconductos alemanes, eso sí, pero que haya intromisiones inglesas, listas negras inglesas, visitas de inspección inglesas, cercenamientos escandalosos de nuestra libertad de comercio por imposición inglesa, es otro cantar.

El militarismo germano, que en cuarenta y tantos años no ha conquistado un palmo de tierra ni avasallado á ningún pueblo es una vergüenza. El militarismo francés y el navalismo inglés que han dejado la huella de la imposición de la fuerza en medio mundo, son una bendición. Así son de imparciales y de ecuanimes estos radicales. ¡Bajo el extranjero dicen hoy pero olvidando de que hace quince días dijeron que pedirían la ayuda de ingleses y franceses contra los propios españoles que no pensarán y sentirán como ellos. ¡Están juzgados!

Miguel Peñaflor.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior, 755'15 ptas.—Lista de la parroquia de Pozoblanco: Don Angel Moreno Alcaide, 1 peseta; don Miguel Cerezo Fernández, 0'25; don Antonio Sánchez Tirado, 0'25; don Emeterio Rodríguez Caballero, 0'10; D. Antonio Cobos Bajo, 0'10; D. Tomás Díaz Ruiz, 0'05; D. Diego Cobos Muñoz, 0'05; D. Rafael Bueno Arnalte, 0'50; D.ª Antonia Roldán, 0'50; D. Rafael Bueno Roldán, 0'50; doña Victoria García, 0'50.—Suma y sigue, 758'95 pesetas.

De los Madriles

DESPUES DE LA CRISIS

La crisis relámpago llevada á cabo por el Gobierno de Romanones merece más de un rápido comentario. Planteadas fuera del Parlamento y estando este cerrado, tuvo por ello quizá mayor importancia que si hubiese estado en el fragor de un debate parlamentario y después de una votación adversa.

En todo buen sistema parlamentario es sabido que los Gobiernos necesitan contar con la confianza de la Corona y de las Cámaras. Al no haberse producido ahora no hay duda alguna de que faltase la segunda, todo giró en torno á la primera. Fue, pues, una crisis de confianza regia.

Ahora bien, la confianza de la corona no se dá ni se quita bonitamente y de cualquier manera, sino que es la consecuencia de ciertas premisas que en estos casos son las consultas con que aquella procura auscultar el estado de la opinión. Claro que muchas veces podrá decidirse el Monarca en sentido distinto y aún contrario al que fué aconsejado por los personajes políticos. Pero lo general ha sido y es que el criterio de estos, de ser unánime, prefije incontrovertiblemente el de la Corona. Como ayer sucedió.

De hecho, pues, puede resaltar que la confianza de la Corona sea una derivación de la del Parlamento, pues si este la tiene y manifiesta por boca de sus caudillos monárquicos más salientes en un Gobierno determinado, aquella casi se verá forzada á reiterarla. En el caso presente, eso ha sucedido: los personajes consultados coincidieron en recomendar la continuación del Conde de Romanones y la Corona siguió la ruta señalada por tan altos consejos.

Sin embargo, ¿se consolida así una situación política que por otras causas esté resquebrajada? Creemos que no. En primer lugar, las voces parlamentarias que resuenan en la Cámara régia no son todas, sino solamente las de cierto cariz monárquico. En segundo lugar, la reiteración de la confianza en tales casos puede significar más que existencia de esa confianza, deseo de diferir la crisis política al momento en que pueda producirse con intervención y aún paternidad de las Cámaras.

En efecto: imaginémosnos que ayer, después de los consejos emitidos en la regia Cámara, el Poder Moderador se hubiese inclinado en otro sentido y hubiese admitido la dimisión al Gobierno de Romanones. Como este cuenta con una mayoría en las dos cámaras, y en ellas tiene preparada una magna obra legislativa, nadie podría negar que el acuerdo del Poder Moderador significaba un voto en contra de esa obra. Ello constituirá un personamiento en las contiendas políticas que en manera alguna conviene al Poder Armónico.

Ahora, el Gobierno irá al Parlamento. Si las causas que latían en su disgregación intestina subsisten, allí deberán tener explosión. Que el Gobierno sufrió rudos combates, que el Gobierno se vió en inminente peligro, que faltó tscot presidencial muchas veces, y disciplina en la mayoría otras tantas, que se agrietó la autoridad de algunos ministros á menudo,

¿quien puede dudar nada de esto? Sin embargo, ahora era imposible retirar la confianza á ese gobierno. Dentro de unos días, en el Parlamento... ya será otra cosa.

José Calvo Sotelo.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para el lunes: Sección primera, Córdoba, hurto, contra Rafael Alarcón Osuna. Defensor, el Sr. Romero.

Sección segunda, Priego, atentado, contra Francisco Expósito Sánchez y otro. Defensor, el Sr. Trillo.

Ha sido aprobada la propuesta de licenciamiento de los presos Juan José Domínguez Bajo, de Posadas, por hurto, para el 16 de Marzo; Bartolomé Jiménez Heredia, de Fuente Obejuna, por hurto, para el 28 de Febrero y José Expósito Vere, de Córdoba, por asesinato, para el día de hoy.

Gobierno civil

Ha sido presentado un proyecto para la concesión del aprovechamiento de un salto de agua en el río Genil, término de Palenciana.

La Dirección general de Minas y aguas subterráneas, desestima una instancia de don Federico Chaves y Pérez de Pulgar, en la que solicitaba le fueran reconocidos sus derechos sobre registros sucesivos que se hagan dentro del espacio comprendido por concesiones que fueran del dicente y que caducaron.

Se han expedido licencias de caza á D. Andrés Pretel Mira, de Villa del Río; D. Antonio Machado Penche, de Priego y D. Miguel Muñoz Aparicio, de Pozoblanco.

Sollicita tomar parte en las oposiciones á agentes del cuerpo de vigilancia D. Luis Arnauda Herrera.

Hacienda

Se ha concedido el retiro de 22'50 pesetas á Miguel Osuna Gálvez, que las percibirá por esta Tesorería.

Instrucción

Habiendo cesado la epidemia diftérica, se reanudan las clases en las escuelas de Los Moriles.

—Se ha incoado expediente por doña María de los Dolores Carmona Vero, religiosa de las Hermanas hospitalarias de Jesús Nazareno de Castro del Río, para la autorización de una escuela no oficial.

—Por la inspectora de primera enseñanza han sido aprobados los presupuestos de las escuelas pertenecientes á su zona y correspondientes á los partidos judiciales de Aguilar, Baena, Bujalance, Caba, Castro del Río, Fuente Obejuna, Luceña, Montilla, Montoro, Posadas, Pozoblanco, Priego y La Rambla.

—Se continúan recibiendo las hojas de estadística de los maestros de esta provincia.

—La Sección de Sevilla remite los antecedentes profesionales de D. José Rodríguez Ariza.

Militares

Se despide el médico primero don Estanislao Cavañes, para Figueras, donde ha sido destinado.

—Ha llegado de Orense el teniente coronel de infantería D. Joaquín de la Torre Mora, destinado al regimiento de la Reina.

—Se dispone se cumplimenten los acuerdos de la Comisión Mixta de Reclutamiento por los cuales quedan exceptuados del servicio militar Antonio Delgado Cobos, Diego Alanco Romero, Manuel García Miranda y Felipe Rosales Escalera.

CASA JOSÉ BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 6 de Enero, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'50 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'40.

Ternera con hueso, 3'36; idem sin hueso, 4'36.

Macho, 2'24. Borrego, 2'10.

Pensamientos

Sobre la reconstitución de España con motivo de la gran crisis mundial

II

Si esta reconstitución fuese cuestión de millones, nuestra desgraciada nación debería ser emporio de engrandecimiento, riqueza, bienestar, política seria, honrada, con buena administración y educación social cristiana. ¿Qué comparación tiene lo que pide Alba con los muchísimos miles de miles de millones que produjo el gran latrocinio, en frase de Menéndez y Pelayo, ó sea la desamortización? Alba quiere hacer con un grano de oro lo que con montones no han podido realizar antes. Si las mismas causas producen siempre los mismos efectos, siguiendo como siguen y muy en crescendo las causas que han traído á la España parlamentaria al estado de postración, empobrecimiento, degradación y descomposición social en que se encuentra ¡quieran nuestros grandes estadistas regenerarla de golpe y porrazo con unos cuantos millones más ó menos! Si el mal se encuentra, como todo el mundo conoce, en el sistema parlamentario, es indudable que mientras siga la causa, seguirán sus efectos. Que dicho sistema es como la Tarasca, bien demostrado lo tiene, pudiendo decir con gran verdad: «hecha millones á la Tarasca, verás como masca.» ¡Y sin millones que se ha tragado hasta la fecha!

Todo en el parlamentarismo es corruptor, todo farsa, todo mentira. Lo son las Cortes, sobre todo en función; lo son las elecciones de diputados, lo son las de Ayuntamiento. Esto lo saben hasta los niños de la escuela. Según el gran Donoso Cortés, es un gran sistema de gobierno con el pequeño inconveniente de necesitar cuatrocientos años de ensayo.

Mucho me complació leer en EL DEFENSOR un artículo escrito por persona competente en asuntos financieros, en el que se dice, léase destrucción, donde Alba y Compañía dicen reconstitución; ó millones á la Tarasca, digo yo.

¡Y las maravillosas invenciones del sistema para corromper las naciones y engañar á los tontos! De eso trataremos otro día.

Un Quidam.

Campos y Mercados

CORDOBA

Boletín de cotización de la Cámara Oficial de Comercio é Industria.

Precios corrientes en 13 de Enero.

Productos de origen vegetal: Aceite fresco, 114'82 pesetas los 100 kilos sobre vagón; arroz corriente, 45; azúcar, 118; café, 340; cebada, 22'82; caña, 13'47; garbanzos tiernos, 59'78; idem duros, 43'47; habas castellanas, 33'69; idem morunas, 34'78; barina cañeal extra blanquillo, 52; idem corriente, 50; de tercera, 37; regia primera superior asomolada, 48; primera superior, 47'50; primera corriente, 47; de tercera, 37'50; de cuarta, 26'65; cabezuela cañeal, 25'50; salvado, 24'25; hoja, 24'50; cabezuela de recio, 24'50; salvado, 23'25; hoja, 23'50; higos secos, 0'60 el kilo al detall; judías secas, 0'70; lentejas, 0'90; pan, 0'50; patatas, 0'20; vino común, 0'40 litro.

De origen animal: Bacalao, 1'75 el kilo; carne de carnero, 2'27; de cerdo, 3; de ternera, 3'36; de vaca, 2'50; jamón, 5; leche de vaca, 0'50 el litro; manteca de cerdo, 2'50 el kilo; tocino fresco, 2'50; idem añejo, 3.

Varios: Bujías, 160 los 100 kilos sobre vagón; petróleo, 1 el litro al detall; sal común, 0'05 el kilo.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO

ÚNICA FÁBRICA DE CHOCOLATES DONDE TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO PÍDESE EN ESTE DETALLE

CRÓNICA

La pluma y el arado

I

«Búscame V. casa, á ser posible cerca de la suya, y no muy cara. Dentro de un mes me tendrá V. á su lado; es cosa decidida; aquí no se puede vivir; me voy á luchar. Llevo en la maleta seis dramas... etc., etc., etc.»

Esta epístola me sorprendió. ¿Cómo? ¿Aquel campesino, aquel Pepe Romero que yo había conocido en Almería se había hecho dramaturgo?

Luego supe que sí; había muerto su padre; los negocios del campo estaban ruinosos, la vida en el campo era imposible, la usura se había comido ya la mitad de la hacienda; la otra mitad estaba hipotecada; de seguir así se morirían de hambre.

El había tenido afición á las letras desde niño; á escondidas había escrito sus primeros versos, y había compuesto sus primeros dramas.

Cuando vió la ruina inminente pensó en ganarse la vida con su pluma, (ya que no pudo lograrlo con sus tierras), pensó en Madrid...

Y, en efecto, á poco de recibida su carta, presentósse Romero en la Corte, con su madre y un hermano de ocho años. Habían malbaratado lo poco que le restaba de su hacienda.

El venía decidido á luchar; estrenaría sus dramas, y seguiría escribiendo comedias, ya que el teatro es lo único que produce en España.

Y empezó su campaña el «luchador»; por la noche escribía; durante el día sediciaba á visitar los teatros, á buscar relaciones con artistas y empresarios...

¡Oh, qué triste odisea la del pobre Romero, que calvario por las canturrias y saloncillos de los teatros. Esperanzas, promesas, buenas palabras, dilaciones, engaños, intrigas de bastidores fueron acabando con los entusiasmos del inédito dramaturgo y con los escasos recursos traídos de su provincia.

Y llegaron los días negros y Romero siguió con terquedad insistiendo en sus pretensiones teatrales y negándose á buscar ninguna otra ocupación, porque él, como el célebre personaje de Daudet, «no tenía derecho á renunciar á su arte.»

Entonces pudo apreciar el heroísmo de aquella madre,—la única nota verdaderamente dramática de la familia.—Cuando, en el trágico naufragio de la miseria, se hubo tirado al mar hasta el último mueble para salvar la vida, la pobre vieja salió á trabajar para mantener al señorito. Y se la veía, con vacilantes pasos, atravesar las calles de Madrid para ganarse una pesetilla, mientras el dramaturgo tronaba en el café contra sus rivales los reyes del trimestre, que conspiraban y le obstruían el camino para que no estrenara...

La tragedia fué rápida. La pobre madre, agotada y vencida por el trabajo y las privaciones, sucumbió humildemente. El hijo pequeño volvió al pueblo.

El dramaturgo sigue en Madrid. Le veo de vez en cuando. Ya no escribe. Ya no pretende triunfar en la escena. A veces le encuentro por los barrios extremos derrotado, mal vestido, pisando con el contrafuerte y ocultando con un pañuelo la ausencia de la camisa; á veces se presenta en el «Lyon D'Or» ó en la «Maison Doré» opulento como un prócer, con traje flamante y lujoso aspecto. No trabaja; no tiene profesión conocida... pero vive... como viven muchos en Madrid.

II

Luchadores como Romero están llegando constantemente á Madrid de todos los rincones de España.

Unos sucumben, otros huyen después de la derrota; otros se emboscan entre los misteriosos repliegues de la vida pícaro.

La mayor parte de ellos son brazos útiles que el desequilibrio de la vida española ha arrancado á los campos.

La miseria campesina ahuyenta á los hombres de la dura é infecunda labor de la tierra, de la estrechez pro-

ASOCIACIONES DE AHORRO
INSCRIPTA POR R.O. 8 JULIO 1909

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

Grada Articulada
Propia para gradear sementeras nacidas

Esta grada de dos metros de ancho, con 60 púas y un peso de unos 25 kilos, provista de balancín, puede con toda facilidad ser tirada por una sola caballería.

Es un aparato predilecto para gradear sementeras nacidas, pues hace un trabajo perfecto sin arrancar una sola planta y una labor muy económica por su ancho de trabajo. **Vale sólo ptas. 65.**

Diríjase á Juan H. Schwartz. - Avenida de Canalejas, núm. 8
Maquinaria Agrícola

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

Director: Capitán de la Caja de Recluta de Córdoba, núm. 22, D. Antonio Márquez García.

Prof.: Teniente de Caballería D. Tomás Moyano Marmol (para Cuerpos Montados) El curso próximo empezará el 1.º de Febrero.—Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, núm. 4, de once á una y de tres á cinco) ó en sus secciones

Secciones de la misma y profesorado

- Lucena. . . Capitán D. Pío Beloqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo 2
 - Puente Jenil. Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.
 - Montoro. . . Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.
 - Belmez. . . Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento
 - Hinojosa. . . Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.
 - Baena. . . Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos 93
- Alumnos matriculados en esta Escuela durante el año anterior 169 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma.
Se dan clases gratuitas á todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija
Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS		
CAPITAL. . .	Suscrito	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
RESERVAS	Estadística	95.153'06
de 1915	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España.	499.494'42
Primas recaudadas en 1915		1.850.569'03
Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916		4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de reoría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Oádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

vinciana. Los más audaces vienen á Madrid; los menos atrevidos pasan del pueblo y de la aldea á la capital de la provincia; los aventureros emigran á América. Es una corriente incesante, que va dejando desiertos nuestros campos.

¿Cómo detener esta sangría? ¿Cómo evitar la despoblación? ¿Cómo?

Haciendo posible la vida del campo, haciendo productivo el trabajo agrícola.

La emigración del campesino es lógica. Su trabajo es infecundo, su vida dura y miserable, su porvenir negro. La tierra es esclava de unos cuantos señores que administran mal; los latifundios y las dehesas acaparan é inutilizan lo mejor; la mano del fisco y la usura se lleva el fruto del trabajo.

La lucha entre el hombre que trabaja y el hombre que explota es imposible; el humilde, el explotado tiene que huir...

Este es el problema que cada vez se presenta más pavoroso.

Y forzoso será que los hombres sensatos, los que pueden influir en los destinos del pueblo se preocupen de él.

Forzoso será que estudien el modo de liberar la tierra; de favorecer, en

vez de oprimir, al que empuña el arado, de dejar al campesino el fruto de su labor.

Así se evitará la emigración y la empleomanía, y tantas energías derrochadas inútilmente en locas empresas, se encauzarán prudentemente hacia los surcos de la tierra.

Luis León.

Pedid siempre El P. P. El Sí Sí. El Gran Capitán.

— MORILES FINOS —
de Lopez de la Manzanara

Comisión provincial de Monumentos HISTÓRICOS Y ARTÍSTICOS DE CORDOBA

Se abre un concurso por término de quince días, que empezará á correr y contarse desde el 15 del corriente mes para cir proposiciones de arrendamiento de una casa-habitación espaciosa, que se encuentre en buen estado de conservación para instalar en ella el Museo Arqueológico de esta ciudad, obligándose el propietario á hacer de su cuenta las obras que se requieran para el objeto expresado. Consistiendo la renta anual en 2.500 pesetas, abonada desde el 1.º de Julio al 31 de Diciembre del corriente año y prorrogable después por años naturales ó sea desde el 1.º de Enero

al 31 de Diciembre, cuya renta será satisfecha por el Estado.

Las proposiciones se harán en pliego cerrado que firmará el dueño ó persona debidamente autorizada por el mismo y se dirigirán al Secretario de esta Comisión, Plaza del Potro, núm. 1.

Córdoba 13 de Enero de 1917.—El Secretario, Enrique Romero de Torres.—V.º B.º: El Gobernador Presidente, E. Diaz Moreu.

SUCESOS

Hurto.—Ha sido detenido por la benemérita del puesto del Espíritu Santo, Antonio López Espinosa, por hurto de unos 1.000 ladrillos.

Robo.—En una posada de Aguilar, le ha sido robada á Juan Martín Lozano, una petaca que contenía dos billetes de 100 pesetas y uno de 50. Ignórase quienes sean los autores.

Pedid siempre El P. P. El Sí Sí. El Gran Capitán.
— MORILES FINOS —
de Lopez de la Manzanara

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Hilario J. Solano, D. Hilario Molina y don Hilario Solano Navarro.

—Mañana pasará por Córdoba el general la Barrera.

—Después de pasar una temporada en sus posesiones de Campo Real regresaron á Córdoba D. Manuel Cubero Lucena y su distinguida esposa doña Angustias Yuste, estimados amigos nuestros.

—Después de pasar las vacaciones en Castro del Rio, ha regresado el catedrático del Seminario Conciliar de San Pelagio D. Francisco Navajas Camargo.

—Se hallan en Córdoba los diputados provinciales don Manuel Tirado Sánchez y don Francisco Gómez Jiménez.

—Han marchado á Barcelona doña Elvira Serrano Francés, acompañada de su señora madre doña Petra y su hija Elvirita.

—Han solicitado D. Fernando Cabrera y Trillo Figueroa, y don Jerónimo López de Ayala y del Hierro, conde de Cádiz, vizconde de Palazuelos, en nombre de su hija doña Constanza López de Ayala y Morenes, Real carta de sucesión en el título de conde de Villanueva de Cárdenas.

Crónica Local

El Rey á Andalucía

Se confirma que el día 16 pasará el Rey por Córdoba para el coto «Doñana».

La Comisión provincial

Esta mañana celebró sesión la Comisión provincial, aprobándose los asuntos que figuraban en el orden del día. Asistió el gobernador civil, señor Díaz Moreu, que presidió la sesión.

«Maruxa»

Anoche se estrenó en el Teatro Circo la égloga «Maruxa», en la que lo de menos es el libreto. La música lo es todo.

Había gran expectación por conocer la obra y así no es extraño que ocurriera lo que ocurrió. No había una localidad vacía y hasta las suplitorias fueron ocupadas. El éxito de taquilla fué de los grandes.

La orquesta estuvo muy bien toda la noche y por esto fué justísimo que subiera el director al proscenio á escuchar la ovación que se le tributaba y lo fué también la repetición del preludio del segundo acto.

La triple Srta. Antonini muy bien en toda la obra, que cuidaron con esmero Pilar Bagües y los Sres. Bordas, Bezares y Navares. Fueron repetidos algunos números á instancias de la concurrencia. Al final de los dos actos fueron llamados á escena varias veces los intérpretes de la obra.

De interés general

Nueva tarifa de precios que regirá desde el lunes 8 de Enero en la LECHERÍA HIGIÉNICA, María Cristina, 3.

- Leche albuminosa á 2'50 ptas. lata.
- Esterilizada á 30 cént. botella.
- Integral absolutamente pura, manipulada con higiene, á 70 céntimos litro.

Queso fresco de vacas holandesas clase, exquisita, á 2'50 pesetas kilo.

Nota.—Se han recibido más vacas.

«Córdoba»

El número de esta revista semanal independiente publicado hoy se ajusta al siguiente sumario:
Texto: La Córdoba del Califato, por J. W. Dráper.—Un escritor desventurado.—Envío, por el Dr. Ruiz Maya.—¡Pero un día...! Cuento, por Francisco Quesada.—Los caballos del

duque de Toledo.—Una idalca. La vena poética de la gente del pueblo, por Granatilla.—Los deseos. Traducción de Anaorente, por Agustín de Aguilar Tejera.—Epistolario. Carta del conde de Torres Cabrera.—El tiempo del moro, por A. Muddéjar.—Hombres populares. Carlillos, el pregonero, habla á los lectores de «Córdoba», por Española.—El reloj, por Antonio Morilla de la Torre.—El problema de la tierra andaluza. La Irlanda española.

Grabados: La guerra en los aires.—Cordobeses inmortales.—Un escritor desventurado.—El duque de Toledo.—Reparto de juguetes en el Circolo de la Amistad.—Dos aspectos del proyecto de monumento á D. Antonio Barroso.—Fotografía de la portada del antiguo Hospital de la Caridad.—Diez céntimos el número de veinte páginas.

Son innumerables los casos de tuberculosis resueltos, gracias á una perfecta nutrición del paciente, estando probado que la mayoría de ellos se deben al empleo de la CARNELIQUIDA Valdés García.

Cierre de sastrerías

Siguiendo la costumbre establecida se cerrarán estos establecimientos desde el día 15 del corriente hasta el 15 de Marzo ambos inclusive, al toque de oraciones.

Peritos veterinarios

Servicios prestados por el Cuerpo de Inspectores Veterinarios municipales de esta ciudad durante el mes de Diciembre.

Matadero Público: Han reconocido 373 reses mayores, 784 menores y 1.779 cerdos. Desocharon 14, mayores, 15. Han ordenado inutilizar dos terneros por tuberculosis, un cerdo por triquinosis, un cerdo por asfixia, tres pulmones, 110 hígados y 218 nonatos.

Mercados Públicos: Aves reconocidas para el consumo. 1.193. Han mandado retirar de la venta pública por no reunir condiciones para el consumo 246 kilos de pescado, 41 cuartillos de leche y 6 aves.

Estaciones sanitarias: Han reconocido 1.944 kilogramos de embutidos, 401 jamones, 1.193 chivos, 2 cerdos jabalíes, dos ciervos y 1.890 kilos de tocino. Ordenaron inutilizar un jamón.

Servicios prestados por el Cuerpo de Inspectores Veterinarios Municipales de esta ciudad en las barriadas de Cerro Muriano y Alcoleas durante el mes de Diciembre.

Reconocimientos. Reses menores, 78; cerdos, 406; chivos, 22; jamones, 108; chorizos, 12 kilos.

Inutilizados. Un cerdo, un pulmón y un hígado.

Después de enfriada

De 34 á 36 centígrados de densidad es lo que marca en el lacto-densímetro la leche de vacas de la LECHERÍA HIGIÉNICA. Es imposible dar más calidad ni más pureza en este artículo. No hay quien lo mejor en Córdoba. Esto es una realidad; y, á pesar de la guerra injustificada que se le hace á esta casa, su venta es importantísima.

Representante

Ha sido nombrado representante de la sociedad de autores en toda la provincia de Córdoba, D. Rafael Mas del Rio, que ya lo era de esta capital.

Vacante de sacristán sochantre

Se halla la plaza de la parroquia de Nuestra Señora de Gracia, de Zambra, dotada con el haber de 248 pesetas como tal sacristán; 90 pesetas si reúne los conocimientos de organista; unas 20 pesetas mensuales como obveniciones del cargo y además varias retribuciones convencionales.

Serán preferidos los aspirantes que puedan desempeñar los tres cargos. Los que tengan conocimiento del canto Gregoriano. Los que teniendo suficiencia para el cargo, sepan leer y escribir correctamente, poseyendo aptitudes para la enseñanza, en cuyo caso peribirán una retribución convencional además de las indicadas, y según el trabajo que presten en la enseñanza de párvulos y en la escuela nocturna de obreros y los que posean algún oficio compatible con el cargo.

El plazo finaliza en 31 del corriente y para informes diríjase al señor cura párroco de la citada parroquia.

José Barea, Hijo

Tocinos para dentro: Añejo, kilo, ptas. 2'75.—11'500 kls., ptas. 31'85.—Salado, 2'50.—11'500 kls., 28'75.—Fresco, sin sal, 2'25.—11'500 kilogramos, 25'90.

Para fuera: Añejo, 11'500 kilogramos, ptas. 30.—Salado, 25'90.—Fresco, sin sal, 23.

Cerdos á la canal, ptas. 2'19 kilo. Jamones de la sierra, superiores, 4'50.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Mercedes Huertas Verde, de dos heridas incisas en las manos; José Soano, de extensas quemaduras; Dolores Guerra García, de una herida punzante en la mano izquierda; Rafael Poyato Hidalgo, de una herida contusa en el

frontal, y Alfonso Fernández Borrogo, de una herida punzante en el homoplato izquierdo.

González Hernández
CARRERA
Paseo del Gran Capitán, 19

Mosáicos, Azulejos, Cementos, Tuberías, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, & C. Pinturas al agua MATOLIN

Precio del pescado

Pescada, pescadilla y salmoneles, á 2 pesetas el kilo; pescadilla, sardinas, boquerones y besugos, á 1'50; lenguados, á 2'50; almejas á 0'60 y gambas á 4.

Conservas Trevijano

Primera marca española

Bebed las marcas Claret

y «Diamante» de Bodegas Franco Españolas de Logroño.

Si publicáramos las cartas de los clientes agradecidos del LICOR DEL POLO, necesitaríamos un periódico diario.

Treinta años

A esta edad, si no ha salido, pronto saldrá la primera cana, no debeis desouidaros, usad enseguida el agua LA FLOR DE ORO y evitared las canas, la caspa y la caída del cabello, conservándolo abundante y hermoso como en la edad juvenil. Se vende en las perfumerías y droguerías.

F. Guijo DEWISSA
CALLE BARDOWAN
Donde está la fotografía

Aviso

En la plazuela de la Concha número 21 (calle Carniceros) se ha establecido un puesto de vacas suizas y holandesas, cuya leche no hay quien la mejor en Córdoba ni en calidad ni en pureza. Servicio á domicilio. Teléfono, 278. 5-3

Planchado mecánico

¿Desea V. que sus cuellos y puños parezcan siempre nuevos? Mándelos al Planchado Mecánico, Barroso 2, duplicado. Precio: Lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos.

Pedid siempre El P. P. El Sí Sí. El Gran Capitán.
— MORILES FINOS —
de Lopez de la Manzanara

Tourist's Bar and Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLAZA)
TELÉFONO, NÚM. 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos á domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Macarrones á la Italiana.

La Abundancia Ultramarinos - Tecinería

— de —
Manuel González Hoyos
¡Ya bajaron los huevos! ¡Ya bajó la leche! ¡Ya bajó la carne!
JUDERÍA, NUM. 9

Tecino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. á 102 rls. arroba por cajas completas, y á 105 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante por Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, á 110 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Hernias. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos
Montera, n.º 38. MADRID
En Córdoba, de 11 á 1, el 28 de cada mes, en el Hotel Simón.

SELLO INSTANTÁNEO YER

SELLO INSTANTÁNEO YER

CURA DOLOR DE CABEZA JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORS REUMÁTICOS, ETC.

SOLO CUESTA UN REAL

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 13 (16):

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 75'60.—El 5 por 100 amortizable, a 98'00.—Cédulas hipotecarias, a 97'75.—Las acciones del Banco de España, a 445'00.—Las de la Tabacalera, a 279'00.—Los francos, a 80'70.—Las libras esterlinas, a 22'40.

Política

Madrid 13 (tres tarde)

Madrid 13 (seis tarde)

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que esta mañana visitó al conde de Romanones.

Los gobernadores civiles de Navarra y Asturias, le comunican que en sus provincias respectivas hay grandes temporales. El puerto de Pajares está cerrado. El ministro de la Gobernación regresará mañana a Madrid.

Optimismo

Se comentan las declaraciones que anoche hizo Gasset a un periodista, según las cuales los demás ministros le han convenido y quedará extramuros el presupuesto extraordinario. En su lugar se discutirá en las Cortes un plan de obras, formando un cuerpo separado. De este modo se facilita al Gobierno la formación de un plan parlamentario.

En los círculos políticos se estima que los proyectos de Gasset habrán de encontrar en las Cortes dificultades insuperables. De este modo se puede prescindir de Gasset sin que los demás ministros tengan que abandonar su puesto.

Romanones

El conde de Romanones nos ha dicho que mañana marchará el Rey a Santa Cruz de Mudela a cazar. El conde le acompañará y permanecerá en dicha finca dos o tres días, sino hiciera falta en Madrid.

El nuevo gobernador de Barcelona marchará a su destino el lunes o martes. Dependiendo del regreso de Ruiz Jiménez, con quien tiene que conferenciar.

Es inexacto que el embajador de España en Berlín Sr. Polo de Bernabé haya dejado de ser persona grata, como esta mañana dice un periódico. Nuestro embajador disfruta de muchas simpatías y está realizando una labor excelente.

Un periodista preguntó al conde de Romanones si el viaje de Alfau a Madrid estaba relacionado con la dimisión del general Jordana.

Romanones: Los capitanes generales tienen siempre asuntos que resolver en el ministerio de la Guerra.

No sé qué importancia tendrá el viaje de Alfau, pero no debe ser mucha cuando yo ignoraba que se encontrase en Madrid.

Preguntado el conde si se tenían detalles respecto del torpedeamiento del pequeño buque mercante «Pelayo», dijo que no sabía nada.

Romanones a Sevilla

El día 18 marchará el conde de Romanones a Sevilla. Almorzará en casa de Rodríguez de la Borbolla, y después marchará al coto Doñana donde estará el Rey cazando.

Denunciado

«El Debate» de ayer ha sido denunciado por un artículo titulado «La política y los negocios» en el que se alude a Romanones por su doble actuación económica y política.

Romanones en Estado

El conde de Romanones estuvo esta mañana en el ministerio de Estado conversando extensamente con Jimeno. Al salir dijo a los periodistas que carecía de alocos su entrevista. Nada más natural que el jefe del Gobierno procure conocer el curso de las cuestiones internacionales.

Los alemanes dicen del conde

Nauen. La prensa alemana reproduce las declaraciones del ministro de Estado español sobre la guerra submarina y dice que Romanones no estaría muy seguro de lo que decía cuando después de sus declaraciones se creyó en el deber de decir con posterioridad que su nota era una exposición de medidas de Gobierno y no una reclamación diplomática.

Romanones se lamenta de que

Alemania haya declarado contrabando de guerra artículos excluidos en diferentes convenios internacionales, pero al obrar así padece un olvido imperdonable. Olvida que no fué Alemania quien declaró contrabando de guerra esos artículos, fué Inglaterra la que declaró contrabando de guerra infinidad de cosas con el intento de perjudicar el comercio de los países neutrales. Alemania no ha hecho en esto otra cosa que seguir la pauta que le trazó Inglaterra.

En lo que se refiere a la campaña submarina, Romanones lo que ha debido decir es que agradece la actitud de Alemania que en obsequio de España y por petición del Gobierno español ha borrado de las listas de contrabando muchos productos españoles.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Un destacamento francés que efectuaba reconocimientos, consiguió penetrar en una trinchera enemiga, reduciendo a los defensores, regresando a nuestras trincheras con prisioneros alemanes. En el resto del frente se registró el acostumbrado bombardeo.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la tarde dice que al Norte del Ancre se están desarrollando combates, ignorándose todavía el resultado de las acciones emprendidas.

Acorazado italiano a pique

Roma. (Oficial).—En la noche del 11 de Diciembre último el acorazado italiano «Regina Margherita», cuando navegaba por el Adriático, chocó contra dos minas, hundándose rápidamente. Consiguieron ponerse a salvo 270 hombres de los 945 que componían la tripulación. Entre los desaparecidos figuran el comandante del buque y 14 oficiales.

Este buque era de 15.400 toneladas, con un andar de 18 nudos. Su coraza de acero y níquel, tenía un espesor de 150 milímetros en el centro y 50 en las extremidades. Su armamento lo constituían cuatro cañones de 305 milímetros; cuatro de 203; doce de 152; seis de 76; ocho de 57 y tres tubos lanza-torpedos.

Alemania contesta a la Entente

Nauen.—A los representantes diplomáticos de los países neutrales les ha sido entregada la Nota del Gabinete imperial de Berlín, acusando recibo a la contestación de sus adversarios a la Nota alemana del día 12 de Diciembre del año anterior, en la que se hacían proposiciones de paz.

La Nota dice así: «Al Gobierno imperial le interesa detallar la situación ante las Potencias neutrales y hacer constar que no tienen motivos sus adversarios al discutir sobre la culpabilidad de la guerra, para calificar los ofrecimientos de paz de los Imperios del Centro como una maniobra estratégica».

Alemania necesita protestar de las mixtificaciones que encierra este juicio, convencida de que es posible llegar a una paz justa y aceptable entre todos los pueblos beligerantes, mediante un cambio de opiniones, por que no pueden justificarse en lo sucesivo mayores derramamientos de sangre.

Dispuestas incondicionalmente a entablar negociaciones de paz, no puede negarse el espíritu de sinceridad que anima a las Potencias centrales.

Nuestros adversarios se niegan a intentar este examen y declaran que es imposible llegar a la paz mientras no se garanticen los derechos de libertad violados, el respeto al principio de las nacionalidades y la libre existencia de los pequeños Estados.

Las naciones aliadas carecen de derecho para quejarse de supuestas violaciones internacionales, puesto que en las primeras semanas de guerra, la Gran Bretaña se separó de la Declaración de Londres, reconocida por sus propios delegados.

La guerra del hambre contra Alemania y la presión ejercida sobre los Estados neutrales, está en abierta pugna con el derecho de gentes y con las leyes humanitarias que existen entre los pueblos civilizados. El trato inhumano a los prisioneros, el traslado forzoso de la población civil en las partes invadidas de la Prusia oriental, Galitzia y la Bukovina, demuestran cómo entienden los enemigos las leyes de Humanidad. Nuestros adversarios han violado también el derecho de gentes y los fundamentos de la civilización, empleando tropas de color en Europa, minando con ello el respeto a la raza blanca.

En el final de la Nota del 30 de Diciembre último, se refieren los adversarios a Bélgica, diciendo que el Gobierno belga siempre respetó y cumplió sus deberes de neutralidad.

Antes de estallar la contienda, Bélgica se dirigió a Inglaterra para que influyera militarmente, a fin de librar a aquella nación de los horrores de la guerra y adelantarse a los propósitos del enemigo.

Alemania pidió a Bélgica el libre paso de sus tropas por el territorio belga, expresando que estaba dispuesta a garantizar la independencia e integridad del Reino y a indemnizarle de los daños y perjuicios que ocasionaran las tropas alemanas. El Gobierno británico en 1887 decidió no oponerse en las condiciones citadas al libre paso por Bélgica de tropas extranjeras. El Gobierno belga rechazó repetidas veces el ofrecimiento de Alemania, y por tanto, las responsabilidades han de recaer sobre las Potencias que indujeron a Bélgica a obrar así.

Alemania rechazó repetidas veces las acusaciones respecto a la guerra hecha por Alemania en Bélgica, comprobando las inexactitudes de las informaciones adversarias y tratando honradamente de terminar la lucha está dispuesta a entablar una inteligencia entre los beligerantes, dependiendo de la decisión de los adversarios entrar ó no en camino de paz. Los Gobiernos de las Potencias adversarias han rechazado ese camino, y sobre ellos recaerá la responsabilidad por la continuación de la matanza.

Las Potencias Centrales y sus aliados seguirán la lucha con tranquilidad, confianza y fe en los buenos derechos que defienden, hasta alcanzar una paz honrosa para sus pueblos que garantice la libertad de su desenvolvimiento y traiga a los Estados de Europa garantías para cooperar a la recíproca estimación entre los pueblos y a la igualdad de sus Derechos, como también a la solución de los grandes problemas de la Cultura».

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Nauen.—Se sabe que Bratiano, Presidente del Consejo rumano, que llevó su país a la guerra, ha presentado la dimisión de su cargo y el Rey le ha dicho que no se la admite porque debe cargar con la responsabilidad de lo que ha hecho.

Ginebra. La Liga alemana ha publicado un manifiesto en el que declara que Alemania para hacer la paz necesita imponer condiciones estratégicas y económicas. Desde luego, Alemania debe anexionarse Bélgica.

La «Gaceta de Voss» dice que Bélgica debe servir a Alemania para fijar sus fronteras según sus exigencias internacionales.

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—Frente rumano: En la curva formada en la desembocadura del Cerna hubo combate favorable para nuestras armas. Al Sur del ala izquierda del ejército del archiduque José las tropas austro-húngaras desalojaron al enemigo de unas alturas y ocuparon Bombah. Los rusos sufrieron grandes pérdidas y además les quitamos seis lanzabombas, varias ametralladoras y los hicimos 80 prisioneros, de los cuales uno era oficial. Los contraataques del enemigo fracasaron.

En el frente italiano no hay nada nuevo que señalar.

Notas aliadas

Lyon.—«Le Temps» se ocupa de la contestación de la Entente a la nota de Wilson y dice que la contestación implica el deseo de sacudir el yugo prusiano, de dar libertad a los pueblos, no de destruir a Alemania, sino de procurar que vivan los pueblos que desean vivir, la libertad del derecho violado. Se piden garantías sólidas contra la dominación de los Hohenzollern y mientras esto no se logre no habrá paz.

«Les Debats» dice que la nota de los aliados es un no rotundo a quienes desean la paz. La impresión que se saca de ella es que está muy lejos el fin de la guerra.

El «Diario de Ginebra» dice que la nota de los aliados explica con claridad sus condiciones para la paz.

Londres.—Se comenta la nota que Alemania ha dirigido a los neutrales y que en ella habla de las deportaciones, después de reconocer que estas violan el derecho y la civilización y sin embargo ha deportado a los belgas.

†
Quinto Aniversario
DE LA SEÑORA
Doña Ana de la Vega
VIUDA DE VICENT
Que falleció el 14 de Enero de 1912
R. I. P. A.

Las misas que se dirán el 14 en el Convento de las Esclavas del Corazón de Jesús, así como el Jubileo de este día, serán aplicados por el eterno descanso de dicha señora.
Sus hijas, hijos políticos y nietos, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios Nuestro Señor.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La presencia de los generales Botha y Smutet, como jefes del ejército que asedia las colonias alemanas del Africa oriental, desmiente la imputación que los imperios centrales hacen a Inglaterra calificándola de opresora de los boers.

La prensa holandesa alaba la nota que los aliados han dirigido a Wilson, calificándola de primer esfuerzo comprensible hecho por un bando beligerante para explicar los motivos de la guerra y los propósitos que le animan.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que durante la noche hubo tranquilidad. En Chaulnes hubo bombardeo recíproco.

Parte inglés

Londres.—Oficial. Al norte del Ancre, hicimos veintiocho prisioneros. Los prisioneros que en total hicimos en el resto del frente ascienden a 204. En dos puntos de las trincheras enemigas, en Vina, penetramos haciendo prisioneros. Hay actividad de artillería en Barcourt, Busherne y al norte de Givenchy.

Parte alemán

Berlín. (Oficial).—Al Norte del Ancre los ingleses nos atacaron ayer, intentando empujarnos contra Serres, fracasando en sus propósitos.

El ejército del archiduque José ganó terreno en el valle de Eslianic, donde ocupamos posiciones importantes. Nos apoderamos de siete ametralladoras, de siete lanzabombas y de gran cantidad de granadas de mano, haciendo prisioneros cuatro oficiales y 170 soldados.

Se malograron los ataques del enemigo en ambos lados del río Oituz, donde sufrieron grandes pérdidas.

El ejército del general Mackensen avanza por el terreno comprendido entre la desembocadura del Buzeu y el Sereth.

Progresamos al Noroeste de Mialca, cuya población tomaron los rusos por asalto, haciendo 400 rusos prisioneros. El resto de la guarnición se ahogó en el Sereth al pretender huir. Nos apoderamos de 10 ametralladoras.

En el frente macedónico rechazamos los intentos del enemigo, causando grandes daños en Stravina.

Acorazado inglés a pique

Londres. (Oficial).—El almirantazgo anuncia que un submarino alemán ha echado a pique en el Mediterráneo al acorazado inglés «Cornwallis», salvándose toda la tripulación menos 13 marineros que perecieron ahogados. Este acorazado era de 14 toneladas, tipo rápido, con blindaje de 18 centímetros. Llevaba cuatro cañones de 305, 12 de 15, 12 de 76, seis de 47 y cuatro tubos lanzatorpedos.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Encareciendo a los inspectores de primera enseñanza envíen a la dirección del ramo la memoria que previene la real orden de 5 de Mayo de 1913.

Concurso abierto por la real academia de San Fernando para adjudicar un premio instituido por el marqués de Guadalupe.

Anunciando hallarse vacante una plaza de académico de número en la sección de cirugía de la Real Academia de Medicina.

Ecos palatinos

El Rey después de despochar con Romanones fué cumplimentado por el Obispo de Sión, general Alfau, marqués de Herrera, duque de Durcal,

conde de la Viñaza, Max Marwill, cónsul de España en Odesa, don José María Samper y el nuevo gobernador civil de Barcelona D. José Morote, el cual dió las gracias al Rey por su nombramiento.

El monarca le dijo que era un premio a sus servicios.

El Rey le deseó que hiciera una gestión acertada y le recomendó que procediera con rectitud en el cumplimiento de la ley.

Desde Palacio marchó Morote a casa de la Infanta doña Isabel, llamado por esta.

El conde del Rincón ha invitado al monarca a una cacería que se verificará en sus posesiones de Sierra Ardoiz, término de Marbella, donde hay centenares de cabras montesas. El Rey irá a dicho sitio durante su estancia en Sevilla.

MENCHETA

Cisco de orujo

Se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. C., a 13 reales hectolitro, llevado a domicilio.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—El Dulce Nombre de Jesús, y San Hilario, ob., cf. y dc.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Mañana en el Convento de la Encarnación, costado por D.ª Refaela Barbadó, por su tía D.ª Angela. Padres de Gracia.—El próximo domingo día 14, celebrará la Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, los ejercicios del callo que a continuación se expresa, como todos los siguientes domingos de mes. Por la mañana a las ocho Misa de Comunión general. Por la tarde a las cuatro y media Trisagio solemne, con sermón, a cargo del R. P. Saturnino de la Purificación, Trinitario.

San Hipólito.—El domingo 14, a las nueve Misa de Comunión de las Hijas de María y por la tarde a las cinco se hará el ejercicio mensual de la Congregación con sermón y salva.

PRIMER ANIVERSARIO

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 16 del corriente, desde las siete y media de la mañana en adelante, en la capilla parroquial del Sagrado de esta S. I. C. la aplicarán por el eterno descanso del alma de la virtuosa señora doña María del Patrocinio Barriónave y Velasco de Gracia, que falleció el día 16 de Enero de 1916.

El mismo día a las ocho de su mañana se celebrará en la citada parroquia, un aniversario solemne, con igual intención.

Su desconsolado esposo don Eduardo García Molina, su madre, madre política, hermanas, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y sobrinos, ruegan a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 80 céntimos. A domicilio, llevándolos con servicio de la casa, a 85 céntimos.

Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas. Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono núm. 4.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Cádiz.

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NÚM. 24

José de Rioja
Córdoba

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Crónica Provincial

MONTILLA

Orador sagrado—En el expreso ascendente de ayer, 11 del actual, llegó a esta el Rvdo. P. Tiburcio Arnal, de la Compañía de Jesús, encargado de predicar durante la novena al difco Corazón, en la parroquia de San Francisco Solano.

Sea bien venido y damos nuestra más sincera felicitación a las piadosas señoras de la Ofradía, por el buen acuerdo de invitar para estos solemnes cultos al eleuente orador sagrado, una de las glorias del púlpito español, á quien tuvimos el gusto de escuchar en el pasado año, en estas mismas solemnidades.

Solemne novena—En la noche de hoy, 12 de los corrientes, dará principio en la Iglesia parroquial de nuestro Patrono San Francisco Solano la solemne novena que el Apostolado de la Oración consagra todos los años, en estos días, al Sagrado Corazón de Jesús, como testimonio de perpetuo amor, reparación continua y consagración eterna.

Omiensan estos cultos á las siete con la presencia real de Jesús Sacramentado, siguiendo la Eucaristía, el Santo Rosario y letanía cantada, sermón á cargo del P. Arnal, S. J., terminando con la lectura de la novena, reserva de S. D. M. y copia al Sagrado Corazón.

Durante los días de la novena, á las nueve de la mañana, habrá misa rezada en el altar levantado al difco Corazón y Comunión para los cores que les corresponda y el día 20 será la Comunión general para todas las congregantes.

Se celebrarán dos turnos de Jubileo por la intención de varios devotos.

El precioso templo parroquial se halla artísticamente engalanado con refinado gusto, como se acostumbra en todas las Iglesias de Montilla siempre que se trata de adorar á Dios Nuestro Señor á de venerar á sus santos.

En el lado del Evangelio, sobre simple altar, se ha colocado la hermosa escultura del Redentor del mundo, obra del insigne maestro don Manuel Garueta Alda, manifestando á los hombres el centro de su amor.

La bellísima imagen descansa en lujoso trono que le sirve de base preciosa adada, recientemente donada por la piadosa y distinguida señora doña Felisa Valderramas viuda de Alvear y de cuya obra nos ocupamos en una de las crónicas próximas pasadas. Cuando terminen estas solemnidades dará detalles.—**Amador.**

LUCENA

Entronización del Sagrado Corazón.

—Paradójico en apariencia, pero desgraciadamente de una realidad muchas veces comprobada, resulta el hecho de que haya dentro de un católico Estado como es el Estado español, autoridades que, doblando velar por los intereses de la Religión como tarea preciosa que la nación les ha confiado muy lejos de hacerlo, así combaten esos intereses sacratísimos, ya haciéndoles la guerra abiertamente, ya con sus malos ejemplos é bien con su indiferencia para corregir los abusos que contra la misma religión se cometen.

Hé aquí por qué se ensancha el ánimo y brota del fondo del corazón un sincero aplauso para los que levantan

la frente y despreciando humanos respetos saben ejercer la autoridad y manifestar con valor en todos sus actos la fe y el amor hacia la Religión de nuestros mayores que es nuestra propia Religión aunque muchos parece que lo han olvidado.

El Sr. Alcalde de esta ciudad don Alejandro Moreno Oñate, que tan dignamente está desempeñando su cargo, favoreciendo con sus iniciativas y con su apoyo al progreso lucentino, ha dado hace algunos días un hermoso ejemplo, juntamente con su bendadosa y distinguida esposa doña Natividad Lora.

El día primero de año se celebró la entronización del Corazón de Jesús en la morada de dichos señores, que tuvieron la dulce alegría de reunir en torno suyo á sus doce hijos.

Gose inspiraba el contemplar aquella familia tan numerosa, unida no solamente por los lazos del cariño y de la naturaleza sino también por las mismas creencias, por idénticas ideas.

El acto revistió carácter fútilimo. Bendijo la imagen y recitó las preces el ilustrado y virtuoso sacerdote don José M.ª Medina. Después se entonó un canto en alabanza del Sagrado Corazón.

Los asistentes fueron obsequiados con dulces y liceres.

Reciban nuestra enhorabuena los Sres. de Moreno.—**G. A. D.**

MONTEMAYOR

Rifa—Las Hijas de María de este pueblo, de acuerdo en un todo con su digno Director y Oca párroco en junta celebrada con anterioridad á la solemne novena que en su día consagraron á María Santísima Inmaculada, acordaron hacer una rifa y con su producto cubrir las gaitas que la misma ocasionara. Ha otros años han sido rifadas celestas hechas por las mismas asociadas, pañuelos, aderezo, etcétera. Esta año se dispuso rifar una magnífica collera de paves de las que pocas se ven, siendo agraciada la señorita Pilar Carmena Ribes en el número 604, á la que se apresuraron á felicitar todas sus consocias. Á las muchas felicitaciones recibidas sume la mía tan simpática y ejemplar señorita.—**Corresponsal.**

BALSAMO ORIENTAL

Curación instantánea de las Quemaduras y Sabsiones por el poderoso antiséptico vegetal, inofensivo en absoluto, BALSAMO ORIENTAL.

De venta, Farmacia y Droguería de don José Polo Pérez, Ayuntamiento, 12, Córdoba. Precio, 0'75.

Viendo la guerra MAR ADENTRO

II

Ya estamos ante el destroyer. Se renueve y cabeceas impacientes por correr mar adentro. El capitán nos espera en tierra. Estaba vestido simplemente con un traje impermeable y la visera le cala hasta las cejas. Nos saludó y se ofreció con tantas atenciones como si fuéramos antiguos amigos. Nos hizo descender al camarote y él y sus oficiales nos obsequiaron con un té. Aparecía la estancia adornada con flores, retratos y figuritas de bronce, guardando cierto parecido con los camarotes de artistas. Había hasta calefacción eléctrica. La fiesta terminó con unos brindis en favor de la victoria final. Cuando subimos á cubierta la costa había alejado considerablemente, y en sus inmediaciones vimos algo que juráramos ser submarinos. El capitán nos lo dijo.

—Son submarinos ingleses; y tenía orden de que ustedes no los vieran. Por eso fué lo del esvite.

Callamos, humillados hasta cierto punto, á través del velo de niebla que cubría el mar, como á través de un cristal empañado vimos á la ciudad estumar en silencio y perder sus detalles.

—¿Lleva mucha velocidad, capitán?

—Más que un tren expreso.

A poco pasaron á una milla de distancia dos torpederos.

—Van hacia Dover.

Luego fué un buque suco el que nos salió al paso: sus tripulantes nos saludaron.

La velocidad que llevábamos y el encontrarse el mar algo revuelto fué la causa de que nos mareáramos varios.

El capitán al mirarnos pálidos y descompuestos, se sonrió como pueden hacerlo estos hombres que viven en el mar.

—La falta de costumbre. No es extraño. Si llevaran ustedes sño y medio como yo, sin dejar el agua, no se marearían. Enten ahí, nos dijo señalando la torre.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro - Ideal Cinema

Funciones para mañana
A las cinco de la tarde.
Extraordinario matinee, tomando parte la gran compañía internacional de variedades en la que sobresalen los populares Cloun Goro y Chizo, que interpretarán la parodia de una corrida de toros.
A las ocho y media.

Debut del «Charlots» más pequeño del mundo.

Continúan las notables artistas Milla, Emile Borz, Elma Diaz, la troupe mexicana compuesta de 4 señoritas y 4 caballeros, el gran «Cittobraz», los originales Clones Goro y Chizo, y la troupe imperial China de Pekin, compuesta de 7 artistas, 2 señoritas y 5 caballeros.
Precios: Butaca, 1'00; anfiteatro, 0'50; general, 0'15.

Teatro-circo

Compañía de zarzuela, ópera y ópera española, de don Pablo López.

Función para hoy

Primera sección, á las ocho en punto. La zarzuela en un acto.

«La Hija del Mar»

Precios: Palcos con seis entradas, 8 pesetas; butacas, 0'75; anfiteatro, 0'35; general, 0'15.

Segunda sección, doble, á las nueve y media en punto.

Segunda representación de la sublime egloga en dos actos.

«Maruxa»

Precios: Palcos con seis entradas, 25 pesetas; butacas, 2'50; anfiteatro, 1'00; general, 0'50.

Salón Ramirez, — Gran Cine

Función para mañana

A las cinco y media.

Matinée infantil con regalo de un reloj y una muñeca.

Precios: Butacas, 0'75; anfiteatro, 0'40; paraíso, 0'15.

A las ocho y media.

Debut de Lola Mansilla. Los «Vampiros». Los Wiveskis y La Mujilla.

NARANJAS Y AJOS

Se vende la naranja agria y dulce de la huerta Saldaña. Ajos á 4 pesetas arroba y semilla de alfalfa á pesetas 2'35 el kilo. Razón, Conde del Robledo, núm. 1, de 9 á 12 de la mañana. 18

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas á las 8 EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	17 00
Id. id. á la sombra y al aire libre.	12 40
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	3 20
Id. media á la sombra y al aire libre.	7 80
Oscilación	9 10
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	0 40
OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en mm. á 0.º	750 20
Temperatura á la sombra	4 00

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales. 6

CONTRATOS LAIOS
PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO É HIJO.
En farmacias y droguerías, 0'50 paquete.

Mixtura CAMILOL

No más dolores de muelas

Depositarío en Córdoba, Dr. María, Gondomar, núm. 2. Farmacia



¡¡Recuerde usted!!

por si en alguna ocasión puede convenirle, ó á cualquiera de los suyos, que las enfermedades de

ESTÓMAGO É INTESTINOS

por antiguas que sean, se curan con eficacia tomando después de la comida el

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías,

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

DOÑA BLONCH DE NAVARRA

— POR —
Francisco Navarro Villoslada

La princesa observó que había bebido casi la mitad del licor sin repugnancia alguna, y como agitada por un profundo pesar, cayó á los pies de su hermana, diciendo con sollozos:

—¡Perdón, hermana mía, perdón!

—¿Qué tienes?—repuso la Condesa, levantándola con una mano, y vertiendo al mismo tiempo con la otra en la copa de oro un licor rojizo, contenido en uno de sus anillos.

—¡Perdón!

—Blanca, dime lo que te pesa; ¿qué tratabas son esos? ¿qué te sucedió?

—Leonor, te lo confieso: he tenido sospechas de ti... la muerte de Carlos... nuestros odios, me hicieron dudar de la

sinceridad de tu arrepentimiento, y sin creí que éste fuese un lazo tendido para perderme.

—¡Para perderme! ¿Con que objeto? ¿De qué manera?

—¡Si! Lo diré de una vez... Creí... ¡perdona, hermana mía! creí que esta copa pudiese estar emponzoñada.

—¡Cielos! ¿Qué horror! ¿Pues no has visto que he bebido la mitad!—exclamó la Condesa con estremecimiento.

—Si, y por eso he conocido mi error—dijo la Princesa; y tomando la ansiada copa en las manos, añadió:—¡A la eterna reconciliación de dos hermanas que han de amarse desde hoy en adelante por lo que han dejado de quererse hasta aquí! Hermana mía: ¡porque el Señor te bendiga en tus hijos! ¡porque te sienten en el trono de Navarra y te sucedan ellos! ¡porque Dios te dé tal ventura que me ha negado, y se olvide de tus culpas, como yo olvido y te perdono los agravios que me has hecho!

Y diciendo estas palabras, la incauta, la sencilla, la angelical princesa apuró el vaso.

La pálida del rostro de su hermana

era entonces casi cadavérica; su agitación, febril y convulsiva; quería apartar la vista de la copa, pero á su despecho tenía en ella fijos sus espantados ojos.

Si en aquel momento hubiese alzado los suyos doña Blanca, quizás hubiera llegado á traslucir un horrible crimen; pero tranquila como la inocencia, dejó á su hermana saboreando el ansiado licor.

—¡Nos aquí ya para siempre amigas, para siempre hermanas!

—¡Para siempre!—repitió Leonor con voz sombría.

—Ahora ve á traerme los papeles y en seguida firmaré la renuncia.

—Los papeles aquí están—contestó la Condesa poniéndose en pie y sacándoles de su escarcela.

—¡Ah!

—Estos papeles, que valen tal vez un reino, sirven también para alimentar el fuego de esa chimenea que se va apagando—repuso la Condesa arrojándolos á las llamas.

—¡Gran Dios! ¿Qué hacéis?

—Tu renuncia no la necesito.—prosiguió Leonor sin alterarse.—Ya es inútil. Y se alejó del aposento.

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromático, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente al estar en contacto de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fabrica á diario los principales médicos de Madrid y provincias. Precios para 500 gramos de tabaco, 1'00 en.

Depositarío en Córdoba: Dr. María, Gondomar, 2. Farmacia.

Fernando Guijo Dentista

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía